

【警察手记】

『痕迹』破案 你所不知道的

□李贺

这两起典型的案例都是发生在上个世纪,是通过“痕迹”破案的典范。

1989年,济南保温瓶厂发生枪支被盜案。当时的保卫科是允许配枪的。保卫科的屋门被撬了之后,一把放在抽屉里的54式手枪被盜。

刚刚从中国刑事警察学院痕迹检验系毕业的杨克祥,还是个初出茅庐的后生,第一次被师傅带着来到事发现场。在案发处提取到一枚脚印和一枚指纹,杨克祥的痕迹专业派上了用场,他对脚印进行分析后断定,脚印来自一个17岁左右的少年。划定了嫌疑人的范围后,侦查工作有了明确的方向,保卫科人员的家人都在嫌疑人范围内。当排查到一位保卫科人员16岁的孩子时,指纹对上了,脚印也对上了,案件就这样轻松破获了。这个刚刚走出校门的小警察,凭着精准的痕检技术让大家刮目相看。

1998年6月28日晚,商河警方接到报案,一辆出租车在野外着火,车内的驾驶员连同出租车已被烧得面目全非。经证实,被烧毁的出租车驾驶员是女司机王某。

现场十分惨烈,汽车几乎被烧成灰烬,这种现场状况,提取物证和痕迹的难度非常大。杨克祥注意到,在离汽车较远的地方找到了烧焦的油桶碎片,犯罪嫌疑人一定是将这只油桶内的汽油浇到汽车上,点燃烧毁了出租车。

油桶碎片的出现让杨克祥看到了曙光,嫌疑人是怎样将汽油从汽车油箱里抽出来再倒在车上的呢?一想到这,他马上仔细翻看汽车油箱底部的放油孔,真没让他失望,油箱底部放油孔的两个螺丝一个松动了,一个已经不知去向。这说明油桶的汽油是从这里放出来的。

按捺不住心中的喜悦,杨克祥在烧掉一半的油箱底部提取了半枚带血的有些变形的指纹。之后,刑警队刑科所指纹室将这枚指纹重新编辑,对有限的特征点进行多次标注,不断发送查询信息。遗憾的是这枚指纹一直没有在数据库内比出相同的数据,这个案子也一直一直没有破获。

一晃17年过去了,直到去年6月份,这枚指纹终于与犯罪嫌疑人刘某的指纹比对了,已在四川大凉山定居的刘某很

快被抓获。之后,根据刘某的供述,民警顺线追踪,在菏泽曹县将另一位犯罪嫌疑人王某抓获归案,出租车女司机被害案在17年后终于破获。

经审讯,刘某和王某都是商河人。17年前,他们俩在一次喝酒聊天的时候,产生了抢劫出租车的念头。案发当天借着酒劲,刘某拦下了受害人王某驾驶的出租车。两人上车后,声称要去商河办事。当车辆行驶到偏僻路段时,刘某突然伸手捂住了受害人王某的脖子,王某停下车拼命反抗,两人对她一顿拳打脚踢后又残忍地将她杀害。之后,两人用塑料桶从油箱底部的放油孔内放出汽油,又拿出打火机,点燃了汽车。然而,“法网恢恢,疏而不漏”,17年后他们依然没有逃过法律的制裁。

从警27年,杨克祥经历的大案要案数不胜数,在震惊全国的“7·9”大案中,他的“痕检”技术也显现威力。

在调查嫌疑人陈某的时候,陈某供述了制作爆炸装置作案的全部过程。杨克祥根据他的供述,亲手模拟实验了一遍,复原了一个爆炸装置。但是这个装置的专业性令杨克祥产生了怀疑:

陈某是否有能力独立完成这个装置?于是杨克祥给陈某提供了工具和材料,让他重演一遍制造爆炸装置的过程,第一次没做出来。第二次杨克祥给了陈某一天的时间,他依旧没做出来。杨克祥问陈某,汽车中有两根导线,一根火线,一根零线,怎样分辨?陈某竟然分不清楚。这时,杨克祥确认此案还涉及其他嫌疑人。“谁帮你做的?”杨克祥的一句质疑,彻底攻陷了嫌疑人的心理防线,警方得以找到涉案的第三个嫌疑人。

痕迹,作为一种基本的法学用语,在公安业务中是指遗留在现场的、能够证明案件事实的一切事物。目前已是济南市公安局刑事科学技术研究所所长的杨克祥,以其专业知识和实践经验为侦查破案发挥了重要作用。比如,以往的指纹取证只有一种通用的方法,原理是利用蒸发出的气体提取指纹。然而,这种方法一旦遇上覆盖了油脂的指纹就无计可施了。杨克祥反复试验、科研,找到了一种方法,利用502溶解后的液体,其中掺入了一部分丙酮,可以有效把覆盖在指纹表层的油脂分解,从而顺利提取指纹。

【在人间】

园丁『北宋』

□魏震

园子里干活的,有两个宋师傅。南边S镇的老宋干建筑,领着几个泥瓦匠,挖沟、拆墙、做散水;北边N镇的老宋是邻居去附近村里买树苗引进园子来的,一来二去,邻居们一起“团”了他来养树。群里聊天时,此老宋彼老宋的常弄混。忽一日,风趣的邻居老哥以南北宋称之,大家觉得妙,至此,约定俗成。

北宋本不是园丁,甚至早就脱离了土地,在城里制锦市开裁缝铺子多年。从他媳妇远

比一般农村妇女时髦的穿着,还能看出当年两口子一起经营裁缝铺时的职业印记。北宋幼时体弱,所以上一辈让他学了裁缝这个轻省的行当。因着脑瓜灵活,勤学苦练,据说制锦市的铺子经营得也还红火。可九年后的一场病痛,让他认清了自己的命数,于是转了铺面回了村。北宋说:我是个木命人,一辈子注定要侍弄树。

木命人北宋确实爱树。头一回回来我家,是来移栽从他手里买下的两棵果树。树栽好了,

我陪他在院里聊天,北宋的手一直没闲着,把院子里的各色花树、果树剪了个七零八落,边剪边吓唬我:“你别看现在长势好,不剪明年就得累死。”说到树,北宋往往是拟人的修辞。

临走,北宋开了一串药方,补这微量元素,打那生物制药,说得我直头大。想到邻居们也有这样的困惑,兼念他爱树且专业,于是跟他商量:一起“团”他来养树如何?

北宋回去想了一周,给我发了一条长篇短信,答应了。

于是,从春天开始,北宋和他媳妇每季来园子一回,施肥、打药,连带着帮大家个花枝、扎个大棚。每次我总陪着他,剪枝、扦插没学到手,他的“远大规模”听了不少。

北宋说,从他家前几辈起,关注的就不只是自家的富裕安康,爷爷辈里还有人在国民革命时期献出过生命。回村这几年,除了自家的地,他还包了邻人的十几亩。自己种树,媳妇卖果子,每年总有个十几万的收成,在村里也算得上富户了。可他无法满足,想把周围的地都包

下来,搞农业合作社,带着村人一起奔富路。

可北宋光暗里地被唤作“北宋”,现实中并不是能呼风唤雨的一级组织,村里自有村里的章法。宋家在村中是小姓,书记、主任都是别姓人。你一个北宋想弄甚?

北宋在城里开过店,眼界自然非同一般农民,也知道往外面去要政策、“走上层”。他和外面商量:“镇上管事的都说好,可就是不办事。是不是得去公公关?”

我所有农村的见闻都是二手的,给不了北宋好的建议,只能劝他慢慢来,先把自己的日子过好了,村人们自然会跟随。随着城市的扩张,城郊连片土地承包的可能性越来越小,合作社的路子也得符合城市的大规划。不然,大规模投入了,一旦被征用更是被动。眼下,原来村地里长出来的这些楼盘对园子的需求越来越大,有园艺技术在身,同样可以带着一帮乡亲吃上这碗饭。

“木命人,没了土地,还可以继续侍弄树啊。”



【浮世绘】

遗忘

□叶倾城

期末考试前的倒数第二周,开了家长会。老师反复强调“三年级是小学阶段的分水岭”,挂出幻灯片:一个人三年级时候的年级排名与他大二时的年级排名几乎一样。家长们莫不触目惊心,回家后,鸡飞狗跳地带孩子复习。

我也不例外。语文英语都抄过背过默写过,数学做过几套卷子,转眼就到了周日的晚上,按惯例,女儿自己清理好书包后,早早上床了。她都睡着了,老师在QQ群里提醒:千万不要忘带作业本。我心里没谱,便到书房检视她乱得一塌糊涂的桌面,一本本收捡堆积如山的生词本、草稿本、奥数书……语文书?不至于课本都忘了装吧?还压在大叠纸张下面。我“噌”一下心头火起。

还有配套的练习册,也没装。其他课本倒是装在文件夹里,但整个文件夹被完整地扔在床上,离书包十万八千里。书包里,跟学习毫无关系的闲杂废物倒有一堆。

我气不打一处来,只想立刻给她个教训,三步两步进卧室,

不顾她睡得正香,直接把她摇醒:“起来起来,你看你装的什么书包。”她睡眼惺忪睁不开,我强行把她抱起,脚不沾地拖到书房来:“自己看。”她揉着眼睛开始还想辩解,看到散乱的课本,不做声了。我暴跳如雷:“马上就要考试了,你心里在想什么?你为什么不上心到这种地步?”她不吭气,仍未完全清醒,人软软地站不住,老想往地上坠。

看她这样,我一时不忍,只能放她去睡觉,发狠话:“明天再查缺补漏,再有缺的我打你。”

第二天闹钟一响,我立刻催她:“刷牙洗脸清书包。”这一回,她自己发现漏了三份试卷。

我肺都要气炸了。吃完早饭出门,我又教训她几句。上了地铁后,她有点委屈地说:“我没有不上心。我很好地在复习,我做卷子一题都没错。语文错了的字词我都写了十遍。”是呀,当时我还表扬了她。那为什么会忘带课本、作业?她答不上来,眼看又要哭了。

我突然间想起另外一件事:上个月我去美国大使馆办签证,排队取指纹的时候,离我三

四位处有位男士,可能是有手汗,一直按不成功。他急得把手在裤子上揩,又抓痒一样用力抓,想抓干净指缝间的汗。里面的工作人员递出一张纸中来,他把手中的资料袋往地上一放,接过纸巾正正反反擦了好些遍。这一次,按上去了。看工作人员比出OK的手势,他兴致勃勃就往外走——队伍里的其他人都情不自禁喊他:“包,你的包。”他像没听见,听见也没想到跟自己有关,还往外走。倒是武警听见了:“这位先生,您的包。”他如梦初醒,赶紧回头抱起资料袋,连连“谢谢谢谢”,也不知道向谁。

如果他随身带的资料与我的差不多,那可全都是贵重文件:护照、户口本、毕业证、房产证……有些遗忘不能完全归咎于“不上心”吧?

我不知道女儿为何在关键时刻掉链子。也许大人看到的是即将来临的期末考试,小朋友看到的却是与考试一墙之隔的假期。我在暗暗计算她可能被扣的每一分,她却在设想假期里不容错过的每一秒。成年

人有战场疲劳症,未成年人只会有过之而无不及,她搞不好早复习得不耐烦了,想这事赶紧了最好。这是浮躁,我批评得对。但孩子毕竟是孩子,会犯孩子的错。事实上,年长她三十多岁的我,也未必能保证永不粗枝大叶呀。

地铁到站了,我拥抱她一下:“这一周好好复习。以后清书包一定要认真再认真哦,最好事先列个清单,一一对应。”

她点头:“我清完了你再检查一遍。下次肯定不会忘的。”

我松手,目送她自己刷卡出闸。

我知道她说的是心里话。我也知道下一次还会有遗忘。从真话到真实需要时间,说出离做到还有距离,有时,得留出遗忘的余地,还有疏忽、差错与恍惚。得叮嘱,得帮助她培养好习惯,得帮她把最后一关。但下一次,不要再把她骂哭了。如果孩子生来就完美,那要妈妈还有什么用呢?

每一个从来不丢钥匙与钱的人,都是因为丢过钥匙与钱——比如我自己。